



中華人民共和國香港特別行政區政府總部教育局
Education Bureau
Government Secretariat, The Government of the Hong Kong Special Administrative Region
The People's Republic of China

本局檔號 Our Ref. : (27) in EDB(FE) 7/12/2041/00 Pt. 11 電話 Telephone : 3509 8502
來函檔號 Your Ref. : CB4/PL/ED 傳真 Fax Line : 2899 2967

香港中區
立法會道1號
立法會綜合大樓
立法會教育事務委員會秘書
黃安琪女士

黃女士：

**回覆：跟進教育事務委員會
2019年3月1日的會議**

你2019年3月6日就跟進教育事務委員會2019年3月1日的會議致教育局局長的來函收悉。本局就議程項目“自資專上教育的檢討”相關的(c)及(d)項回應如下。

有關檢討《專上學院條例》(第320章)及張超雄議員提出的下列動議：

現行的《專上學院條例》(第320章)與八所公帑資助大學的條例不同，並沒有明確規定成立包含學生、教師、校友及其他持份者在內的參與式管治架構(例如校董會、顧問委員會等)。因此，存在諸如院校運作缺乏透明度，及未能從學生的角度作出決策等問題。因此，本委員會促請政府在檢討《專上學院條例》時加入條文，規定學生，教師，校友及其他持份者可參與院校管治，以確保學生真正參與院校的決策。

檢討自資專上教育專責小組已同意有需要檢討及更新《專上學院條例》(第320章)，讓香港的自資專上院校可達致現今高等教育院校應有的學術和管治水平。政府現正考慮未來路向。

有關「為修讀香港自資學士學位課程學生提供的免入息審查資助計劃」及區諾軒議員提出的下列動議：

委員會促請政府將自資學士學位課程的三萬元學券計劃擴展至修讀八所公帑資助大學提供的自資課程的學生，以減輕學生的學費壓力。

設立「為修讀香港自資學士學位課程學生提供的免入息審查資助計劃」旨在協助修讀自資學士學位課程的合資格學生減輕經濟負擔，同時亦是讓自資專上院校能在相對公平的環境下與大學教育資助委員會資助院校競爭而推行的針對性措施之一，這是考慮到教資會資助院校開辦的自資課程已受惠於品牌效應及享有可共用的設施等因素而較有優勢。教育局現階段沒有計劃改變「為修讀香港自資學士學位課程學生提供的免入息審查資助計劃」的涵蓋範圍。儘管如此，修讀任何專上課程而有經濟需要的合資格學生仍可申請各種學生資助/貸款。

有關副學位教育和銜接機會及邵家臻議員提出的下列動議：

目前，副學士學位課程的功能尚未釐清，銜接學士學額不足，教資會資助的高年級學士學位課程的學額未能滿足合資格的副學士學生的需求。委員會促請教育局重新檢視副學士課程的功能，並增加教資會資助的高年級學士學位課程的學額，以擴闊本地學生學習和發展的機會。

檢討自資專上教育專責小組建議，副學士學位和高級文憑資歷需要更加明確區分定位。副學士學位資歷應定位為主要準備學生升讀一般學位課程，而高級文憑資歷應定位為準備學生即時投身相關行業及專業的輔助專業工作，或升讀專門的專業學位課程。為進一步提升副學位教育的質素，政府應進一步研究如何改善副學士學位和高級文憑教育的課程結構和內容，以反映有關課程在香港高等教育界別的新定位。當院校適當改良副學士學位和高級文憑資歷的結構和課程後，政府適宜重新檢視這兩項副學位資歷的定位和價值，以確保兩者能繼續發揮作用，並為香港的高等教育的發展作出貢獻。

政府現正考慮專責小組的建議，包括就副學士學位和高級文憑定位建議的跟進行動。

自 2018/19 學年起，教資會資助高年級入學學額已增加至每屆 5 000 個，連同自資院校提供的銜接學位課程學額（2018/19 學年約 1 萬個），應有充足的學額滿足副學位畢業生的升學需求（修讀自資銜接學位課程的學生亦合資格申請「為修讀香港自資學士學位課程學生提供的免入息審查資助計劃」的資助）。以目前情況而言，在未有檢討副學位教育和進一步評估副學位畢業生對銜接學位的需求之前，我們認為維持現時公帑資助高年級入學的學額數目是謹慎的做法。

有關自資專上課程收生及陳志全議員提出的下列動議：

鑑於香港在職人士對進修的需求，本委員會促請政府考慮檢討及放寬自資專上院校對在職人士的入學要求，例如收生時將工作經驗和面試表現納入考慮。為了提供更多進修機會予在職人士，政府應鼓勵院校為他們提供更多兼讀制課程，學生資助處應向他們提供包括貸款在內的經濟援助。此外，在解決本地需求之前，應擱置放寬大灣區學生收生上限的安排。

公帑資助及自資專上院校均享有高度自主權和學術自由，包括在收生及課程發展方面。

滿足本地需求與放寬自資院校收取來自大灣區學生的上限兩者並無衝突。政府會繼續向香港居民提供升讀高等教育所需的支援和協助，以滿足香港的人力需求。除了 2017 年推出的「為修讀香港自資學士學位課程學生提供的免入息審查資助計劃」外，政府亦已自 2017/18 學年起將每屆「指定專業／界別課程資助計劃」的資助學額由 1,000 個增至 3,000 個，該計劃並將由 2019/20 學年起擴展至資助每屆 2,000 名學生修讀指定副學位課程，滿足社會經濟發展所需要的人才。我們了解到許多自資專上課程都接受在職人士的申請，並會就每項申請予以適當考慮。為鼓勵指定行業的在職人士進修，政府已推出「兼讀制專業課程學生資助試行計劃」，向就讀職業訓練局指定兼讀制專業課程的學生提供學費資助，該計劃由 2016/17 學年起為三屆合共 5 600 名學生提供指定建築、工程及科技行業的兼讀制專業課程的學費資助。行政長官在 2018 年《施政報告》中公布，政府將於 2019/20 至 2021/22 學年繼續推行試行計劃多三屆，使額外 5 600 名學生受惠於上述課程。試行計劃的範圍亦會擴展至涵蓋職業訓練局提供的創意

產業課程，為 2 500 名創意產業的從業員提供學費資助。此外，政府亦支持在職人士透過擴展免入息審查貸款計劃及持續進修基金等措施繼續深造。與此同時，隨著中學生人數的減少，自資專上界別在不忽略照顧本地學生的需求的基本使命的前提下，有空間取錄更高比例的非本地學生。這也符合我們促進香港作為區域高等教育樞紐的政策。

目前，自資院校可自由取錄非本地學生，但一間院校某一學年的全日制經本地評審自資本地副學位及學士學位課程的內地、澳門及台灣學生人數，不應超越該院校上一學年有關課程的學生總人數百分之十（即百分之十收生限額）。為進一步促進香港作為區域高等教育樞紐，教育局正探討放寬上述百分之十收生限制的可行性，以及招收更多粵港澳大灣區學生的可能性。

如有查詢，請致電 3509 8502 與我聯絡。

教育局局長

（ 麥子濤



代行)

2019 年 5 月 2 日